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UPPMÄTN INGA R PÅ STEN O DE 
R A D IO S T AT 

S 
å småni11gom klarnar det kring 
det stora frågetecknet »Stenode 
Radiostat». I januftri-n'llmret av 
Ra,dio-Amatören hade vi tillfäUe 

att i korthet redogöra för systemet 
ifråga och att meddela resultaten av 
några ,experimentella undersökningar på 
en kristallstyrd mottagare. u ha ame­
rikanarna hunnit så långt att de gjort 
objektiva mätningar på Mr. Robinsons 
orig,inalapparat, vi,lka refer-emts i Ra­
dio Jews. 

Det är mycket intressant att erfara, 
att dr. Robinson numera själv accep­
terar sidbandsteorien och söker förklara 
sin mottagare på sätt, som mera över­
ensstämmer med gängs,e teori . l-lans 
förklaringar äro emellertid, synes det 
oss, alldeles onödi,gt komplicerade och 
anlarrda på att poängtera det revolu­
tionerande i hans uppfinning. Innan vi 
emellertid övergå till att närmare 
granska d.e nu föreliggande mätnings­
resultaten, skola vi ge en, som vi tro, 
för alla begriplig överblick av saken. 

Vi tänka oss en vanlig super hetero dyn 
med en resona'nskurva enligt a i fig. l. 
Genom en bryggkoppling hindra vi de 
spänningsamplituder, som resonans­
kurvan repres,enterar, från att nå andra 
detektoms galler. Bryggan göres så 
pass väl balanserad att endast några 
procent av spänniil1,garna åverka detek­
torn. Den resonanskurva, som dessa ru­
dimentära spänningar motsvara, kurva 
b, i fig. 1, är en troOgen kopia av den 

förra, men i mindre skala. Mottagaren 
fungerar aHtså precis SGm förut, men 
ljudstyrkan är starkt minskad, så starkt 
minskad, att man inte hör mycket var­
ken av den station man vill ta emot 
eller av dem, som ligga på närliggande 
våglängder. Införa vi nu kvartskri­
stallen i bryggan på sätt dr. Robinson 
gjort, så släppes bärvågen till den sta­
tion, ma:n vill höra, fram till cletektor­
gallret. I och med detta blir även denna 
stations modulering bättre hörbar, Öv­
riga stati oners bärvågor förbli däremot 
lika svaga SGm förut och deras modu­
leringar därför ,ej hörbara så att det 
stör. Resultatet är precis detsamma som 
om man hade en vanlig super och sta­
tiGnen bibehölle sin bärvåg vid oför­
ändrad styrka, men minskade s,ina mo-

Fig. 1. 
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clul,eringsamplituder tiH 1/ 10 eller kanske 
1/100 av vad de voroO förut, oOch som oOm 
alla andra statio11ler minskade både bär­
vågs- Dch moduleringsamplitucler i, sam­
ma gr<l!d sam den önskatde statiQne11S 
moOduleringsamplituder minskats. 

Detta medför givetvis att störningar­
na frå11J andra stationer min kas eller 
försvinna, men det medför oOckså att 
den önskade stationen höres svagare i 
samma proOportion SQm dess modulering 
försvagats . MoOttagaren blir mycket 
Q ekonoOmi sk. 

I överensstämmelse med detta be­
traktelsesätt, som fullständigt töde av 
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de proQv som meddelades i RadiQ-Ama­
tör,ens januari-nummer, skulle Steno­
dens resonansk:urva i princip överens­
stämma med kurvan bl> b2 oj fig. 1. Den 
är sammansatt aven vanlig re oQnans­
huva av rudimentär storlek bl oOch i 
mitten av densamma en skarp oOoh hög 
topp b2 , åstadkoOmmen ay bärvågens 
passage genom kvantskristallen, 

Hur förhåller det sig då enligt de nya 
amerikanska mätningarna? Dessa oOm­
fatta resoQnanskurvoOr för StenoOden oOch 
för en vanlig goOd amerikansk super, 
karakter1stik för lågfrekven förstärka­
ren i StenoOden och fr·ekvenskarakteristik 
över den vanliga supern vid högtalare-
uttaget . I fig. 2 är a resoOnanskurvan 
för en vanEg super av ett i Amerika 
välkänt märke, tagen vid 600 KC våg­
längd. Kurvan är rätt god i det ampl·i­
tuden ej är reducerad till mera än 50 re 
",id + 5 000 perioder på ömse sidoOr om 
resonanspunkten. Kurvan b är den vid 

Stenoclen upptagna. I princip har 
den en slående likhet med fig. 1. 
Den sammansättes aHcleles tydligt 
dels aven vanlig resonanskurva 
med låg topp bl ooh dels en spets 
b.,. som åstadkDmmes av kri­
stallen. Denna tQPP har en bl'edd 
på hah'a höjden av c :a + 200 
perioder, vi'lket tydligen är gjort 

---- S- '+- ... 3=-J.+----+----4.0-/~-+d~3-... '+- .5..-K-C-- för att avstämningen ejskaU bli 
aHtför oQmö jligt kritisk. Antar 
man att resDnall'skurvan för appa­

raten haft lika 'hög toOPP om ingen kri-
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stallbrygga förekommit, skulle den ha 
fått en form, som moQtsvarar kurva 
c i fig. 2. Apparaten är soQm man s-er 
även utan kristall alltför selektiv för 
goOd ljudkvalitet oOch det är därför ej 
underligt att e11l silkrets insatts i låg­
frekv-ensförstärkaren, som skall favQri­
sera de höga toOnerna och undertrycka 
de låga. Hade res'onanskurvan varit 
lojka _bred som kurvan a, så skulle säker­
ligen ingen dylik koOmpensatioOn behövt 
förekomma. 

Fig. 3 visar karakt-eristiken för låg­
fr-ekvensförstärkaren i StenoOden. De lå­
ga toQnerna, d. Y. s. de under 2000 perio­
der bli SDm man ser tarkt reducerade. 



1 Eg. 4 ha vi sammanställt några 
kurvor, som klart belysa S tenoOden s 
verkliga prestationsförmåga. Kurvan a 
skuHe ha erhållits som total karak­
teristik för den vanliga supem, om den 
haft en lågfrekvensförstärkare med 

fil1J11aren framhåller att man kan av­
passa utbalanseringen av kristallbryg­
gan så att en störande station nedtystas 
ierforderl.ig grad. Man kan sålunda 
mottaga en station, som ,ej är störd, med 
full styrka, men en som kommit för tätt 
inpå en annan, kan ej ,tas in med mera 
än en liten bråkdel av den styrka, som 

J/y rka eljest varit möjlig. 
I~~~~~---,----.----r---,----, 

-, , _ ,<',"" 
Karakteristiken för Stenoden, c i fig. 

4, är ej särdeles god i det den ej alls 
tar in fr.ekvenser över S 000 perioder 
och mellan 4 000 och S 000 endast är 
svag. Men detta beror ej på kr.istaHen, 

II----+-----+---Tll-~:t_---t----j--____j utan på att mottagaren har en av av-
0,5 b stämningskretsarna betingad selektivi-

", t-et, som är alltför stor. En ändring 
" härav skulI,e J·u lätt kut1lna göras och , ../d 

, ljudkvaliteten där,igenom förbättras. 
, Stenode Radiostat är en mottagare 

3 

Fig.4, 

.f (, Kc 7 

konstant förstärkning över hela det 
akustiska frekvensbarrdet. Kurvan b är 
emellertid den uppmätta, och visar att 
lågfrekvensförstärkaren är något sva­
gare för frekvenser mellan 2000 och 
6000 perioder än mellan 100 och 2 000. 
Över 6000 sjunker kurvan snabbt till 
noOll. Karakteristiken får betraktas som 
god för en superhet'erodyn. 

Genom sammanstälhJ/ing av resonans­
kurva och lågfrekvenskarakteristik för 
StenoOden erhålles kurvan c, som sålunda 
är den toOtala karakteristiken för denna 
mottagare. Kurvan d skulle ha erhållits 
om. lågfr,ekvensförstärkningen varit 
konstant = 6000 gånger. Kurvan c 
återger nu VClJd man får ur Stenoden, 
I genoOmsnitt blir ljudstyrkan endast 
ungefär 1/10 av vad den skulle ha blivit 
om ingen kristaIIbrygga använts. Upp-

I januarinumret av Radio-Amatören inflöt ett 
meddelande om den nya tyska storstationen 
Heilsberg. Enligt vår tyske meddelare skulle 
denna station vara den första kristallstyrda stor­
stationen. Från TelegrafstyreIsen har emellertid 

om vilken man kan säga att )/smakar 
den något, så kostar den något». Den 
är bra på så sätt att den kan skilja allt­
för närliggande stationer åt, men den 
fordrar istället 10--100 gånger större 
förstärkning för att nå samma ljud­
styrka som en vartlig super. Vidare är 
den måruga gånger mera kdtisk att av­
stämma än en vanlig super, så kritisk 
att den knappast kan användas för a!1Jl1at 
äTh kristallstyrda sändare. Den förut­
sätter även att supems egen oscillator 
är funt konstant i sin frekvens, en sak 
som kanske inte alltid är så lätt upp­
nådd, då oscillatorn ju ej kan kristall­
styras. 

Amerikanarnas mätningar bekräfta 
våra egna iakttagelser på alla punkter 
och saken kan därmed anses vara 
ganska väl utredd. Som vår slutliga 
ås,ikt vilja vi säga, att Stenoden är en 
lösning på problemet att undvika stör­
ningar, men ,ingalunda någon idealisk 
sådan. A . P. 

meddelats oss att Motala styrts med kristall 
sedan 1929. Möjligt är ju också att andra star 
tioner ha samma anordning. ehuru ingenting 
bekantgjorts därom. 
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RADION OCH POLARÅRET 1932-1933 

Kortfattad allmän översik~ av AKE SIXTEN LElJONHUFVUD. 

U
nder den s·enare tiden ha en del 
notiser om polaråret 1932-33 
gått genom dagspressen. Planer­
na på deltagande börja nu i de 

flesta länder taga fast form. Det är 
ookså hög tid med tanke på de omfattan­
de instrumentella och andra förberedel­
ser s'om redan nu måste påbörjas. Första 
sammanträdet med den intern.ationella 
kommissionen för polaråret 1932-33 
hölls i Leningrad augusti 1930. Härvid 

. behandlades ooh redogjordes för kom­
missionens arbete under det föregående 
afIbetsåret. Förber,edelserna sträcka sig 
helt naturligt mycket långt tillbaka i de 
olika länder·na, och den internationella 
kommissionens första arbetsår (1929-
30) betyder sålunda det in.ternationella 
samarbetet på uppdragande av I"iktlin­
jerna för ett genomfört vetenskapligt 
samarbete under polaråret inom de olika 
forskningsgrenar, som skola represen­
teras. Att för v,etenskapen ovärdeliga 
resultat skola kunna erhållas på långt 
kortare tid än eljest vore möjligt tack 
vare detta samarbete är utan vidare 
Idart. Det är också klart, att ett land 
ensamt ur finansiell synpunkt praktiskt 
taget omöjligt skulle kunna utrusta er­
forderliga antal expeditioner för dessa 
undersökningar. En första redogörelse 
för polaråret och dess arbete utgavs av 
kommissionen efter sammanträdet i Le­
ningrad. (ler Rapport de la Commission 
Internationale de l' AnrH~e Polaire 1932 
-33. Secr·etariat de l'organisation me­
teorologique internationalle No. 6. -
Leyde. 1930.) 

A v kartorna, som äro hämtade ur 
nämnda redogörelse, åskådliggör den 
första de deltagande stationerna under 
1882-1883 års polarår s'amt de för 
1932-33 önskvärda eller redan be­
stämda stationerna. Sverige deltog som 
bekant med en station på Spetsbergen 
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under det föregående polaråret och en 
är planerad dit även denna gång. 

Den andra kartan utvisar höjdsta­
tionernas läge. ] ust därigenom aH både 
högt belägna radiostationer och sådana ' 
i närheten av havsytans nivå under 
polaråret komma att upprät·tas i så stort 
antal, erbjudes mycket stora och intres­
santa möjligheter till radioundersöknin­
gar av olika slag. Undersökningar rö­
rande radiovågornas fortplantning i och 
utom jordens atmosfär (genom radio­
ekot s·e nedan), sambandet mellan jord­
magnetiska störningar och radiostör­
l1'ingar, samtidiga undersökningar med 
hjälp av s. k. radiosonde d. v. s. automa­
tiska sä~·dareballonger för registrerande 
av tryck och temperatur på olika höjd 
i atmosfären, radions samband med de 
olika meteorologiska företeelserna, norr­
skenets inflytande och många andra. 

Prof. Carl Stöflmer redogör i ~Comp­
tes rendus des seance de l' Academie de 
Sciences, t. 189, p. 365, seance du 26 
aout 1929;) för de första undersöknin­
garna rörande radioekot. V'id avlyssnan­
de i Norge av den holländska stationen 
PC] observerades att samma signal 
ånyo återkom fastän betydligt svagare 
flera sekunder s·enare - man har fått 
intervall på 30 sekunder, motsvarande 
en tillryggalagd vägsträcka av 9 inil­
lioner km. Detta utgör ungefär 1117 del 
av avståndet till solen och 23 gånger 
avståndet till månen! Detta betyder allt­
så att vågen reflekterats långt utanför 
jordens atmosfär. Dessa ~ försenade~ 
signaler blevo nu föremål för noggranna 
studier av i Norge Hals och Störmer, 
samt i London och Eindhov'en. Mot 
slutet av oktober (1928) upphörde slut­
ligen fenomet alldeles, men då kunde 
professor törmer på basis av sin teori 
om solens inverkan förutsäga, att dessa 





Det är just fördelen 

med PERTRIX anod­

batteri - det urlad­

dar sig inte, när det 

"vilar" utan återhäm­

tar sig i stället. Pertrix 

När 

skänker Er radio ren och fyllig ton, antingen 

Ni tar in svenska eller avlägsna utländska 

stationer; intet irriterande brus förekommer. 

PERTRIX finnes i varje välsorterad affär i 

branschen. Begär uttryckligen PERTRIX. 

Vi leverera från rikhaltigt 
lager: 

Fasta kondensatorer 
fabrikat Baugatz 

TE KA DE-rör 

Skjut- och laddningsmotst. 

Omformare 
för förstärkareanläggningar 

Laddningsapparater 

Selen likriktareelement 
överträffande andra torrlikriktare 

Pla tini te-kristaller 
för detektorer; mest sålda kristall 

GRAHAM BROTHE RS 
STOCKHOLM 

En del äldre, men felfri radiomateriel utför­
säljes till ytterst låga priser. Lista RB 17 L gratis och franko på begäran . 

Generalrepr.: N E/(O. A .·B. Nordeuro­
peiska Handelskompaniet, Skeppsbron 
/6, tockholm. Tele/on 14279, 14280. 

IMAVOMETERN 
Universalinstrument för likström 

For r adiolindamtJI rekommendera5 nedan5t1Jende 

utrustning : 

Instrument Kr 30:­
Etui •..... " 3:S0 

Shunt 7.5 mA för g.l . 
1erströmmar och mått" 
liga. anodsttömmar Kr. 5:-

Shunt 100 mA för glöd. 
strömmar (lågtemperatur. 
rör) .. . . . •....•. Kr. 5: -

Förk.·motst. 5 V glöd. 
ströms batteri o. Kr. 5:-

Förk..motst. 75 V fö r gal. 
lerspänning ...• Kr. 5:50 

Förk.- lI1otst. 200 V. för 
anodspä nning .. Kr . 8:-

ErhIJIle5 i de jle5fa 
radioaffärer 

Prospekt M.IO jämte bruksanvisning gratis från 

G e nerala genter: 

BERGMAN. BEWING 
STOCKHOLM 7 



. k. ekon skuUe återkomma i mitten a v 
februari året därpå. Den 14 och 15 
februari observerades också ekot i 
Norge på nytt av Hals, den, 18 av Kleve 
på Bodö nära polcirkellll, den 19 av 
ruyssnä:mnde H als samt av Applet'On och 

Borrow i London, den 20 av Hals och 
observatörer 1 Eindhoven och siutHgen 
den 28 februari. av Hals. 

Professor Störmers förklaring som 
efter ytterligare försök 'Och erfarenheter 
n'Umera omfattas av de fles'ta veten­
skapsmän på detta område, gåor ut på, 
att det genom solstrålningen utbildas en 
elektrongördel kring jorden. Denna 
elektrongördel är tjockast vid ekvatorn 
och tillplattas m ot polerna, Det är 
de av denna elektrongördel reflekterade 

signalerna som uppfattats med den 
omnämnda, med elektronskiktets be­
räknade höjd täxnmanlde, förseningen. 
En V'ilctig faktor är att vinkeln (v) 
mellan riktningen jorden-solen och det 
magnet<iskaekvatorialplanet måste vara 

liten , Omstående tabell är hämtad ur 
den nänmcla red'Ogör'e!sen: Physique 
Cosmique. - Sur les echos retardes, 
Note de M. Carl Störmer. Tabellen 
upptager värdena på deru nämnda vin­
keln räknad positiv eller negativ alit­
eftersom solen befann sig på samma 
s'ida som jordens n'Ordpol eller på den 
motsatta för de dagar 'Odh tider då ekot 
observerades. Med undantag av den 23 
april är som synes vinkelns värde ge­
nomgående litet , 



TABELL 

O.tum 
Tid för sän d. 

ningen G. M . T. 

11 Oktober 1928 15.30till16.00 
11 22.00 • 23.00 
24 16.00 • 17.00 
14 Februari 1929 15.00 • 15.30 
15 15.00 • 16.00 
18 15.30 » 16.00 
19 » . 15.30 » 16.30 
20 15.30 » 16.30 
28 » 15.30 » 16.00 

4 April 1929 8.45 » 9.15 

9 » 7.45 » 8.15 
11 » 7.30 » 8.00 
23 16.00 » 16.30 

Vädet 
på vink~ln v 

4, l till 4,3 
- 6.0 » - 9,0 
- 5,4 » - 0,5 
- 2,8 . - 2.2 

- 2,4» - 1,4 
- 0,8» - 0,4 
- :>.4» 0,2 
- 0,1 » 0.6 

2,9 • 3.3 
1.6 » 2.9 

- 0,4 » 0.7 
- 0.2 » 0.9 

23.9 » 24,0 

Med polarårets många stationer böra 
samtidiga ekoobservationer kunna ge­
nomföras över radiovågornas r·efilektion 
mot elektrongörddn. Dennas för­
ändring i läge och form mot polerna 
torde härigenom också kunna experi­
mentellt bestämmas. Härigenom er­
hålles en basis för vidare forskningar 
över radiovågornas fortplantning i och 
utanför jordens atmosfär. 

Ett undersökningsresu1-tat som har 
stort intresse j detta sCM'nmann.ang där­
för att det också visar huru beroende 
radiosändningarna i själva verket äro 
av solens tillstånd och läge, är det ob­
serverade . sammanhanget mellan de 

jordmagnetiska stömin­
garna (influerade av solen) 
och radiostörningarna sär-

ki1-t kortvågsstörningarna. 
Detta åskådliggöres å nästa 
sida i fig. 1, som åter­
finnes i »Forschung und 
Fortschritte Nr. 2, 10 ja­
nuafli 1931 sid. 22 Bezi'e­
hun:gen zwisdhen Emp­
fall!gs9törungen hei Kurz­
weHen und der magne­
tisChen Tätigkeit der Erde 
V011l Dr. Ing. Hans Mögel, 
Transradio A.~G. fur 
drCl'htlosen Dbers·eeverkehr 
Berlin». Figuren återger 
ett mindre avsnitt ur en 
statisris'k undersökning av 
ett flertal kortvågsl,injer 
från 1926 tiII 1930 utförd 
på föransta'ltande av Di­
rektor Quäck i Transradios 
r bersee-Empfangsmage i 
Geltow vid Potsdam. Det 
är de dagliga kortvågsstör­
ningarna på linjen New 
York-Berlin (streckade) 
jämförda med de dagliga 
värdena på de ~nternatio­
nella magnetiska karak­
tärstalen (heldragna) för 
mars månad 1929. Den 
utomordentliga överens­
stämmelsen. särskilt från 
den 26 tiN 30, intill 93 70, 
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11' Resultatet i form av registreringarna, 
1.8' i de flesta fall på kDpparfolier, befinner 
1,' sig hela tiden ombord på ballongerna, 
/,* och det gäHer alltså i detta faH att åter­
/,~ finna des'sa efter nedsriaget. Ehuru be-
1,0 tydande resuhat enhållits med denna 

metDd, praktiskt taget vår nuvarande 
0.' kännedDm Dm den övre atmosfären, är 
0.

6 
den i polartrakterna alltför otillförlitlig, 

0.4 och man har därför lälllge arbetat på en 
0,.1. förbättring av densamma, 

1 3. 5 7 9 1/ / 3 I~ 17 /9 .;J,I .23 ,25 :27 .29 3/ I och med l<iortvågsradiDns utforskan-
--- - - --K""mottagnimj --/ordma'l'l.stÖrniIl9ar 

Fig. 1. 

torde härav med all önskvärd tydlighet 
framgå. 

De flesta av stationerna under polar­
året komma sanrnolikt att samtidigt vara 
utrustade med apparatur för jordmag­
netiska undersökningar och radio. Här­
igenom skulle alltså bl. a. genom direkta 
observationer åtelegramtrafiken, väder­
lekstdegram, tidssignaler etc., på kort­
våg i samband med de jordmagnetiska 
stömings- och f.luktuatiDnsmätningama 
ett utrnärlkt ma'terial kUflil1a erhållas för 
dyl'ika betydelsefulla undersökningar. 
Transradios undersökningar visa att 
man på tekniskt 'håH ins,er betydelsen av 
att erhålla en fullständig kärmedom om 
radiostörningarnas orsak, uppkomst och 
natur, för att därigenom effektivt kunna 
motarbeta dem. 

Försök med ultrakorta vågor t. ex. 
mellan hö j dstationerna kunna också 
tänkas, men föreligga dock stora svå­
righeter på grund av att vid användning 
av dessa vågor Ihittills så stor effekt 
måst k'Omma till användning. Detta 
tDrde av praktiska och ekon'Omiska s'kä,l 
vara S1Vårt att åstadkomma vid de flesta 
stationerna. 

Man har redan länge begagnat sig av 
obemannade ball'Onger försedda med 
självregistrerande illlstrument, baro­
'Och termografer, för utforskande av 
förhållallldena på oIika h öjder i atm'Osfä­
ren. Dessa uppsändningar av själv­
registr'erande ballonger kunna dock 
endast företagas på platser, där man har 
möjlighet att åtoeruppsamIa flertalet. 

de öppnade sig nya möjligheter. Genom 
automatisk radiosändning från baHon­
gema bleve ju resultaten omedelbart 
delgivna observatören, och ehuru man 
måste räkna med spolierande även i 
detta fall av ,ballongerna, skulle dock 
samtliga ge resultat. Experiment, som 
naturligtvis 'Också måst taga slikte på 
åstadkommande aven ekonomiskt över­
komlig konstruktion, ha pågått länge. 

Den första kända s. k. radiosonden 
som ,kommit till praktiskt utförande, 
torde vara den år 1917 av Robitzsch .vid 
Observatorium Lindenberg konstruera­
de. Denna metod grundar sig på att 
med en fast sändarefrekvens ooh modu­
lations't'On låta baro-t,ermografen genom 
visst antal kontakter per minut styra 
sändaren. Dessa k.ontakter blevo alltså 
hörbara ungefär som morsetecken i mot­
taga:ren. Då emellertid ballongen stiger 
hastigt .och enda SIt ett mindre antal kon­
takter pr minut (i allmänhet 2 a 3 styc­
ken) kunoo erhållas med denna, vi v,ilja 
kaHa mekaniska metod, och då apparaten 
måste utrustas med urverk (eventuell 
felkälla), måste den anses otillfredsstäl­
riande. N u var emellertid intresset väckt 
för denna sak, och försök började an­
ställas på olika håll. I Paris arbetade 
franSlI11ärmen Idrac och Bureau e11lloigt 
delvis nya principer. De visade snart att 
man med korta vågor kunde erhålla re­
gistrer,ingar i form av telegrafiska tec­
kenockså från stratosfären. Malll var nu 
framme vid år 1927. Nu var det inget 
tvIVel mer, att resultat skulle kunna er­
hållas, och man har gått fram efter i 
huvudsak två olika Enjer. Dels för­
bättring av den nämlllda s. k mekan~ska 
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metoden och dels en metod baserad på 
f.rekvens och modulationstonförändring. /I 

Duckert, Lindenberg är den förnämste 10 

förespråkaren för den Slistnämnda me- ~ 
toden. (Se nedan.) Bland dem som ar- 8 

betat på metoden att begagna en frek­
venssta:biJI sändare slOm överförare av 
Irontakter ooh tidsmarkeringar äro: Bu- G 

reau, Paris; Duckert; Lindenberg ; 5 

Fasshender, Adlershof ; MoltchanlOff, ~ 
Sloutzk. '8lutligetlJ har Bureau, Paris 3 

och Moltchanoff, Sloutzk även arbetat :l 

med en metod (Rasterabtastverfahren) 
grundande sig på givna differenser i re­
gistreringen av de meteorol'Ogiska ele­
menten. Samtli'ga met'Oder hava givit 
praktiska resultat men äm ookså be­
häftade med nackdelar som emellertid 
äro av mera teknisk natur och därför 
böra kunna avhjälpas. 

nu förutsäga, men det är givet att de 
komma att göra en stor insats vid dessa 
meteorologiska undersökruinga'r. 

Metoden med variabel av tempe­
raturen bestämd frekvens som blivit 
kallad ~Modell L1ndenberg~ är i kort­
het angiven i den i början av denrna 
artikel omnämnda redogörelsen, Slom 
utgavs av den iruternationella kommis­
sionen -för polaråret 1932-33 efter 
sammanträdet i Leningrad. Den ut­
rnärker sig för mycket stor käl1JSlighet. 
Ett temperaturintervall från +20° till 
- 60° motsvarar sålunda en freJkvens­
föräm:lr,ing av 1 000 Kil'Ohertz. Luft­
trycket erhålles medelst kontaktmarke­
ringar av ett Bourdonrör. Mottag­
ningsapparaten består aven återkopplad 
audiot1l med särskillt konstruerad halv­
automati'sk skrilVande temperaturskala 
och tryckregistrering genom faJ.lrelä. 
Vid de flesta försöken Ii Lindenberg 
företogos också ballonguppstigningar 
med kontrollmeteor'Ografer. Figuren, 
som är hämtad ur Dr. P. Duc'kerts 
memorandum, åskådliggör resultatet av 
radiosonde-försök med Modell Liruden­
berg dm 21 augusti 1930. Vilken eller 
vilka av de nämnda metoderna som 
skola kornmat>iU användning under det 
kommande polaråret är omöjligt att än-

Programmet för polar året omfattar 
ä ven norrskensundersökningar. Bl. a. 
skola fotograferingar företagas sam­
tidigt från flera platser. Norrskens­
undersökningarna torde också kunna 
kombineras med undersökningar rö- , 
rande norrskenens inf,lytande på ra.-dio­
trafiken, ' jämförelser med andra stör­
ningar, ekoförsök ",id norrsken etc., och 
radion därigenom bidr,aga till norr­
skens forskningen. 

Genom mdion och då särskilt kort­
vågs radion har 1932-33 års polarår i 
tekniskt hänseende fått möjligheter till 
betydelsefulla vetenskapliga undersök­
nångar, som förut icke varit möjliga. 

A ven den vetenskapliga utvecklingen 
i öVfiigt sedan föregående polarår gör 
att de största förutsättningar nu före­
finnas för synnerligen betydelsefulla re­
sultat av det förestående internationella 
samarbetet. Trots det finansiella läget 
i världen är det dänför att hoppas att 
de planerade expeditionerna skola kom­
ma till stånd 'Och att Sverige, som var 
med förra gången, även den:na gång 
skall få möjlighet deltaga med den pla­
nerade stationen på Spetsbergen . 

. A. 
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ENRA TTSA VST ÄMD 4-RöRS­
M OTTAGARE FöR VÄXELSTRöM 

R
adio-Amatören har förut en 
gång, i april-numret 1930 be­
skrivit el1J enrattsavstämd distans­
mottagare, ehuru den var byggd 

för likström. Resultatet med densamma 
var nästan över förväntan gott och vi 
ha därför, vid den mottagare vi nu skola 
beskriva, använt l.iknande principer för 
högfr·ekvensförstärkn:ingen och avstäm­
ningen. En liten svaghet vidlådde lik­
strömsmottagaren, nämligen att å·ter­
kopplingsinställnil1Jgen var mycket olika 
på ol.ika våglängder. Detta ha vi nu 
bortarbetat i den nya konstruktionen , 
vid vilken svängnings gränsen nås med 
praktiskt taget konstant ställning hos 
återkopplingsknappen . Denna ställn.ing 
kan utfalla något olika för de båda våg­
längdsområdena, men detta har ju ej 
så stor betydelse och kan f . Ö. just,eras 
genom utprovn ing av återkoppl,ingsIind­
ningarna. 

Mottagaren har gjor.ts så att den är 
fullt stabil på 'all a våglängder om åter­
kopplingsratten vridits helt tillbaka, 
~iven om alla spänningar äro justerade 

J 

så att största förstärkning erhålles. 
Detta har uppnåtts dels genom minsk­
ning av antalet varv .i primärlil1Jdningar­
na i andra högfrekvenstransformatorn 
och dels genom användandet av galler­
likriktning. Återkopplingen sker med 
en balanskondensator, se schemat, fig. 
1. Denna reglerar tillträdet av högfrek­
v·ensströmmar till ett par fasta Endnin­
gar på nämnda transformator. V r.ides 
kondensatorn åt ena hållet bildar den en 
passage från -detektoOrns anod direkt till 
joOrd, men vrides den åt motsatt håll 
minskar denna passagekapacitet och 
ökas en kapacitet mellan återkoppl·ings­
spolen och jord, så att högfrekvensen 
kommer att passera spolen och åter­
kopplingen att verka. Kondensatorns 
rotoOr är jordad, så att ingen handkapa­
citet uppstår, som skulle kunna rubba 
likheten mellan de båda kretsarna i mot­
tagaren. 

Om vi nu först hålla oss till högfrek­
vensförstärkarens utförande, så är att 
märka att drosseln i antennen hör vara 
en goOd såda11'. som täcker hela området 

Ms·"""''''''''M-----6I 

Fig. 1. KopplingsschemQ. 
C, C. =, l p.F, C. C. = 500 cm, C, = 50 cm var iabel , Ca = 200 cm, C7 = 2 X 200 cm, C. 
C. ClI = 2 [J.F, C, • = 4 p.F, Cn ClS = 0, 1 p.F, C" = 2000 cm, M, M. = 0,1 meg., M, = 0,5 

il l meg., M, = 25000 ohm, Ms = 1 700 ohm. 
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200-2 000 m. Vi ha för vår del an­
vänt en Saba-dr'OS'sel. Högfrekvens­
transf'Ormat'Orerna äro inbördes täm­
ligen lika. De är'O på sätt som Hg. 2 'Och 
3 a,nger -lindade på spolr.ör av 50 mm 
diameter 'Och 100 mm längd, inlUti vilket 
är inskjutet ett al1Jllat spolrör Gm 40 mm 
diamet·er 'Och 70 mm längd. De båda 
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Fig. 3. A ndra högfrekvenstratlsfor·matorn. 

s·ekundärlindningarna, som äro lindade 
på det yttre röret, innehå:lla, den ena 
60 varv 0,3 mm tråd och den andra 
c:a 200 varv 0,1 mm tråd. Båda dessa 
och övriga lindningar äro utförda av 
emaljera,d tråd. Alla spolarna äro linda­
de åt samma håll. Kortvågsspolen ligger 
mellan punkterna 4 och 5 'Och långvågs-

150 80 

~ 
== 

.230 

1'1 

spolen mellan 5 
odh 6. V~d in­
k'OPplingen får 
man följa kopp-

lingsschemat, 
o fig. 1, i vilket 

motsvarande siff­
ror finnas an­
glvna. 

Viktigt är att de båda transforma­
t'Orerna innehålla precis lika många 
varv i resp. sekundärlindningar. Göra 
de det, så behöver man ej någon våg­
meter för att avväga kretsarna. Lång­
vågsspoIen, vars 200 varv 0,1 mm tråd 
det är nästan omöjligt att hålla räkning 
på, kan helt ,enke1t lindas Wl samma 

5 



Fig. 5. Kopplings?:itning. 

längd. 27 mm om lindningen är fullt 
tät. Lindn~ngarnas ändar föras till 
skruvar vid ena spoländan) vid vilken 
kopplingstrådarna sedan bekvämt kunna 
lödas. 

På det in~·e spolröret l-inrdar man 
först isoleri11'&,sband i lämpliga bredd·er 
och med lämpliga mellanrum, så att små 
spår för primär- och återkopplings­
spolarna uppstå. BClinden pålindas till 

ungefär 2 mm t j-ocklek, så att spolen 
kan införas i den yttre, där den seder­
mera fa tsättes med tunna träkilar och 
eventuellt fa tlimmas. I den första 
transformat-om, fig. 2, ,behöver man ej 
lägga in några återkopplingslindningar, 
utan endast de två primärlindningarna, 
vilka skola ha 60 resp. 200 varv 0,1 mm 
tråd, vilka lindas ~hur som helst~ i resp. 
spår åt samma håH som sekundärlind-
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Fig. 6 . . -/ pparalclI sedd ball ifråll . 

F ig. 7. ~M olltagevillkelns undersida. 

ningarna. Mellan 1 och 2 ligga alltså 
60 varv och mellMl 2 och 3 200 varv. 

Primärlindningarna. i den andra 
transformatorn, fig. 3, -skola mellan 1 
och 2 ha 20 varv och mellan 7 och 8 15 
varv 0,1 mm tråd och mellan 2 och 3 
ooh mellan 9 och 10 50 "ar" ay samma 

70 

tråd. AHa lindningarna åt samma håll 
s'om s·ekundärspolarna. 

Hela spolomkopplingen sker genom 
en gemensam omkopplare, som i den 
utförda apparaten är en 9-polig Baltic 
valsomkopplare, av vilken endast erfor­
derligt antal kontakter använts. Vill 



Fig. S. F"OIlI,J)' G7' den färdiga lIlolfagare1l. 

man göra sig en billigare omkopplare. 
kan mal1J följa anvisningarna för för­
färdigandet aven dylik i oktober-l1Jum­
ret 1930, sid. 247. På grund av att en 
avskärmning av kretsarna skulle vara 
ganska besvärlig att utföra och dess­
utom ick,e är av så stor betydelse i denna 
mottagare, har någon dylik ej använts. 
Man får dock ge akt på att antennen 
ej placeras bakom mottagaren på siklantl: 
sätt att den äv,el1Jtyrar stabiliteten. 

De båda avstämningskondensatorerna 
C2 och Cs sitta på gemensam axel och 
äro av märket N SF. En av dessa kan 
förses med ,en s. k. korrektor, som kan 
manövreras på frontplattan. En dylik 
kan nog vara klokt att använda Qm man 
ej är säker på att kunna fullt avpassa 
hetsarna, men vid den utförda appa­
raten ha vi av tått från densamma och 
endast anbpingat en särskild kompensa­
tionskondensator C4 inuti apparaten , 
som 1nställesen gång för alla. 

Om mottagarekopplil1Jgen i övrigt är 
ej annat att ,säga än att kontakthylsorna 
för högtalareanslutningen äro isolerade 
mot beröring och aH endast högtalare 
bör användas, varvid denna icke får ha 
några bara kontakter, som stå i ledande 
förbil1Jdelse med mottagaren. 

Likr'ikt11lingen sker med ett dubbel­
vågs högvacuumrör R 5 , som erhålIer 

2 X220 volts anocLspänning från tran -
formatorn T 2 . Utjämnil1Jgen sker dels 
för hela anodströmsbehovet med dros­
sell1J Ds och kondensatorema C9 och C10 

och dels för detektorn med motståndet 
M4 och kondensatorn Cg. Ändröret 
gallerförspäll'l11ing erhålles genom spän­
ningsfallet i motståndet M5 . 

Drossell1J D2 är en hemmagjord hög­
frekvel1JSdrossel , som kan göras enligt 
d'et r'ecept, som för,ekommit i Radio­
Amatören åtskilliga gånger, senast i 
januari-numret 1930. E11I s.ak, som möj­
ligen ytterligare kan vara av intresse är 
inköpskällan för ,balal1!skondensatorn 
C7 . Den ha vi fått från .-B. Harald 
Wållgren , Göteborg. 

Beteckn. 

Dl D. 
D. 

C. C. 

Materialförteckning : 
Antal Beskaffenhet 

2 H ögfrekvensdrosslar . 
l Lågfrekvensdrossel, Weilo lOA 
2 500 cm vridkondensatorer, 

l 
2 
3 

NSF n:r 335, med gemensam 
axel och skala, NSF n :r 310. 

50 cm halvfast kondensator. 
l fI.F blockkondensat., 1000 v . 
2 • 

l 4 » 
l 2 X 0,1 f'-F » & 

l 200 cm blockkondensator. 
l 2 X 200 cm balanskondensat. 
l . 2000 cm blockkondensator. 
2 H ögfrekvenstransformatorer . 

Omkopplare. 

7 I 



T. 
S-

2 0,1 megohm Loewemotstånd. 
l 0,5 • 
l 25000 '. 
l 1700 ohm. 
l Lågfrekvenstransformator l: 3 

11 l : 5. 
l Nättransformator, Weilo 25. 
l Högspänningsströmbrytare. 

AJH 4 Kontakthylsor, därav 2 isol. 
3 Rörsock1ar för växelströmsrör. 

R 1 
R. 
R. 
R, 
R. 

2 • • likströmsrör. 
l Trolitpanel 210· 400 . 5 mm. 
l • 40 . 400 . 5 mm. 
l Montagebräda enl. fig. 4. 

Rörtabell. 
Philips Telefunken Triotron Valvo 
E 442 S RENS 1204 CWN4 H 4100 D 
E442 RENS 1204 SCN4 H 4100 D 
E409 REN 80-1, YN4 L4100 
C 443 PD4 L425 D 
506 RGN 1054 GA24 G490 

Motståndet Ma om 1 700 ohm kan 
lätt göras av två parallella trådar om 
34 cm längd av motståndstråd med 
10 000 ohm pr meter, upplindade på en 
skiva gl·immer, eternit eller dylikt. Detta 
åväl som mot tånden M 1 och M 2 får 

emellertid avpassas efter den använda 
rörtypen. De i materialförteckni!1Jgen 
angivna värdena lämpa sig emellertid 

för Triotronrören, med vilka apparaten 
är utprovad, och med vilka den går bra. 

Monteringen sker på den i fig. 4 
mått~atta monrtagevinkeln. På grund av 
frånvaron av skärmboxar o. dyl. gör 
man klokt i att draga koppling trådarna 
med en viss omsorg. Sålunda böra de 
växelströmsförande lednil1Jgarna vara 
v·irade om varandra så långt sig göra 
låter. Vidare måste trådarna till om­
kopplaren från de båda högfrekvens-
tegen vara skilda åt så mycket som 

möjligt. 
Den smala trolitribban sättes vid bak­

sidan av montagevinlrell1J och i densam­
ma s·it·ta kontakthylsorna för antenn, 
jord och högtalare. Placeringen av 
delarna och sammankopplinrge!1J kan 
lämpligen ske med ledning av kopp­
lingsrit'ITingen, fig. 5. Hur den färdiga 
apparaten sedan kommer att ta sig ut 
kan ma!1J se på bilderna, fig. 6, 7 och 8. 
Den får ett mycket rent och tilltalande 
yttre och sedan den blivit injusterad och 
färdig och insatt i en bra låda, å ger 
den också ett rent och tilltalande ljud 
från ·en stor myckrenhet stationer av 
skilda nationa~iteter. 

A. P. 

----Q--

NYHETER PÅ RADIOMARKNADEN 
(Se vidare sid. 81.) 

Philips Radio A.-B., Stockholm. 
Philips har upptagit tillverkningen av foto­

celler för television o. dy\. Den för amatör­
försök lämpligaste typen är N:r 3510, som sär­
skilt karakteriseras av följande : 

I) den är en vacuumce1\ med rätt stor fönster­
öppning, 

2) har vanlig europeisk rörsockel och en an­
slutning i toppen, 

3) är tämligen universellt användbar, 
4) är känslig för grönt ooh följaktligen för ­

hållandevis känsligare för konstljus än dc 
övriga typerna. 

Cellens känslighet är 2 mikroampere pr lumen 
och dimensionerna: höjd 160 mm, största diam. 
60 mm ooh fönstret 20 mm i diameter. Mini-

mala anodspänningen ar 80 volt och lämplig 
driftspänning 120-130 volt. Pris Kr. 30: -. 

B~rg11/.an & Beving, Stocldwlm. 
Spänningsprovaren Original Pnssler utgöres 

aven speciell glimlampa, inbyggd i en passare­
liknande hå1\are av isolermaterial. Ena benet 
är försett med fjädrande kontaktstift så att man 
lätt kan undersöka spänningen i lampsocklar, 
kontakthy15'Or o. s. v. Den är användbar mellan 
100 och 500 volt. Den ena av glimlampans elek­
troder, som står i förbindelse med den lz egativa 
polen, lyser. Vid växelströmsnät lysa båda elek­
troderna. 

Denna spänningsprovare är synnerligen be­
kväm och användbar vid provning av nätspän­
ningar och deras polaritet. Pris kr. 9:-. 



N ÅGRA BILDER FRÅN, RYSSLAND 

A
tt det ryska radioväse.ndet spe­
ciellt sänJdarenätet, utbyggts 
kraftigt under de senaste åren har 
man.j väst,europa ej kunnat und­

gå att lägga märke till. De ryska sta-
tionerna äro numera både må~lga och 
k-ra f tiga. På lyssnaresidan har utveck­
lingen gått långsammare fram, men att 
radion även är på frammarsoh är tyd­
ligt. Som rubrik till vår bild å omsJaget 
skulle man kUTl11a sätta: ~ forntid 'Och nu-

Ackmmtlator och labo­
ratorilt111 v id solkraft­
ve/'ket i SalllarlwlId. 

tid mötas~ . Den ry.ska bondkvinnan 
lyssna'r.j radi'O och sp.inmer sitt garn. 

En intressant sak, som ej direkt hör 
till radiog'ebitet, är. det solkraftverk, 
S'0111, de båda övriga bilder a illustr,era. 
Detta är det första k,raftverk, som 
byggts i världen för direkt omvandling 
av solstrålarna till elektri.sk energi. Det 
är beläget iSamarkanld. Huru det verkar 
är ännu ej närmare bekant mrn det vän­
tas komma i drift instundande sommar. 

Arbetena på det första 
solkraftverllet pålJ15r­
jas i jlmi 1930 i 
Salllarkalld. 
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~ QADrrOeAMATÖ~EN~ 

U RL A DD N INGSFöRSöK MED 
ELEKTRISKA EL EMENT 

.-:1 v CI VILIN G. ANDERS ELGEN BERG. 

T 
rots nätanslutningsapparaternas 
frammar ch hava ännu batte­
.ier a lvändning inom radiotek­
niken, och det kan vara av in­

tresse för en och an~lan att taga del av 
några rön, som förf . gjort vid under­
sökning av några av de ,i handeln före­
kommande typema av elektriska batte­
rier och element. Samtliga dessa hava 
haft kol som ena och zink som andra 
elektrod, och komma att i det följande 
betecknas enligt nedanstående: 
Typ A : Våtelement. Emk. 1,53 volt . 

Garanterad kapacitet 50 amp.-timmar 
vid urladdning genom 22 ohm. 

Typ B: Torrelement. E mk. 1,48 volt . 
Garanterad kapacitet 55 amp.-timmar 
vid urladdning genom 11 ohm. 

Typ C: Torrelement. Emk. 1,47 volt . 
Garanterad kapacitet 50 amp.-timmar 
vid urladdTlJing geno m 11 ohm. 

Typ D : Torrelement, ficklampstyp. 
Ingen garanti. 
Typ B och C skilja sig från varandra 

enda t genom den yttre formen, den 
förra tYRen har kvadrati sk, den senare 
rektangulär basyta. Om deras byggnad 
i övrigt kan här ej lämnas några med­
delanden. 

Eleme11lte11l av de tre förstnämnda 
typerna hava provats på så sätt, att ur­
laddning skett kominuerligt genom kon­
stanta ohmska motstånd , under det med 
vissa tidsmellanrum avläsning gjorts av 
1) urladdningsströmmens storlek, 
2) spänningen (potentialskillnaden) 
mellan elementens polklämmor. 

För att amperemetern , med vilken 
strömmen mätes, ej skal! behöva stå in­
kopplad hela tiden. har den varit för­
sedd med kortslutningskniv, som endast 
öppnas vid avläsning: v fig. 1 fram­
går kopplingen vid samtidig provning 
av tre st. element. 0 1 och O~ markera 
omkastare för ampere- och voltmetrar­
na . A och V beteckna de omnämnda 
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instrumenten , K och T resp. kort lut­
ningskniv för amperemetern och tryck­
knappsbrytare för voltmetern . Belast­
ningsmotståndet1i markeras av d , r2 
och r3. 

Med ledning av de gjo rda avläsnin­
gama hava diagrammen I, II, och III 
kunn~t upprita. . v det1i findragna 
kurvan på des'sa diagram synes, att 
spänningen red<lln efter några mil1JUter 
har sjunkit ned till c:a 1,2 volt, vid 
vilket värde de sedan håller sig en längre 
tid, d . v. s. en liten sänkning äger hela 
tiden rum, men denna är under lång tid 
mycket obetydlig. I samma mån som 
spännil1'get1J minskas också ströms tyr­
kall , och efter en viss tid går såväl den 
förra som d en senare hastigt mot noll. 
Denna snabba spänningsändring inne­
bär att elementet är förbrukat, vilket 
hos typ A även kan iakttagas därpå, aH 
zinkelektrodel1' är så gott som förstörd. 

Med elem entets kapacitet menas här 
antalet am peretimmar, som det levere­
rar från det ögonblick det inkopplas tills 
s pällllingen SjUl1 kit till 0,8 volt . 

Fig. 1. 



Man erhåller kapaciteten genom att 
planimetrera den yta, ·som omslutes av 
de båda axlarna, strömkurvan och den 
genom punkten 0,8 volt dragna, med 
ström-spänningsaxeIn parallella Linjen. 
Varje ytenhet kommer då att vara mot 
ett vi st antal amperetimmar. Om t . ex. 

11 och III erhålles för de olika ele­
menten : 

Ty p 

A 
B 

. C 

T 
Dygn 

4 4 
22 
36,4 

rl'P A. 
I,IIIA: 1.J.1 l'olt 
H: . .l.2 ohm 

Kapacitet 
Amp.-t im. 

Uppmätta Garanteradp. 

51,1 50 
53,8 55 
72,6 50 

\ \ 
\ \ , \ 

7 If 9 lO /I 12 tJ 14 15 mM 
14 n / 8 20 n 21r 2 ' .28 30 3./ .J" .J. Ja >,04.2 /,4- ~6 Of'f/1 

D:lJlJrDm I 

Fig. 2. 

skalan på nyssnämnda axel är 1 cm = 
10 mA och skalan på dygn-axeIn är 1 
cm = 2 dygn, så blir 1 cm2 = 0,48 
amperetimmar. Ur diagrammet för I , 

Sk,JllJ: Full min 

I,'p H. 
'ml" 1,-1'5 ,'uf, 
N: 11 I.h", 

T är den tid , som förflutit från det 
ögonblick belastningsströmmen slutits 
tills spänningen nått 0,8 volt:. 

Garantierna hållas enEgt ovanstående 
väl, ehuru ett värde 
ligger något .j under­
kant. Upprepade för-

I . ~~~~ ________ ~L-__________________________ __ 
sök ,ha givit liknande 
resultat, t'fuuru därvid 
~iven använts element. 
som varit lagrade un­
der 'lång tid (mer än 1 
år ). Med element C 
hava några försök ut­
förts med olika belast­
n~l1Jgar. Belast11lings­
motstånden ha va då 

1, . ~~::::======::::::::::::::::::~ 0.8 80 

o. 60 

0,1. +O 

O. 20 
I 2 3 j. :f 6 8 9 /0 II I ;; '3 l/' 1:/ /, 17 18 19 .lO 

Volt ,nA 

1-

Fig.3. 

5A41al L'o lt 11/;" 

I skalal mA/min. 

Typ C: 
fmk : 1,4/ "0/, 
N: 11 ohm 

O. 80 

O. bO 

O .. trO 

.:::::====::~------------:-----~~P:~:~~~ / .str6 nt 

I 2 J 4 5 Go 7 tJ 9 lO II 12 lY 'o, /5 / . / 1 I tJ 19 20mm 
/. , tJ , 0,1./ l "; 16 l e 20,<-1 ~" -I, 28 JO .'32 34 3' JtJ 40 /J."yn 

Di6grtlm 11/ 

Fig. 4. 

, 

varit r·esp. 22, 6,6 och 
4 ,5 ohm. Emk. 1,475 
volt hos samtliga ele­
ment vid provens bör-
jan. I diagr. IV åskåd­
liggöres, huru urladd­
ningarna fortskridit. 
Man firuner följande: 
Belastn.­
mot st. 
Ohm 

4,5 
5,6 

22 

T Kapacitet 
Dygn Amp.·tim . 

2 10 
6 19,6 

50 59 
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Siffran' 59 är sannolikt något för låg, 
bör ligga vid c:a 70. Ändringen av T 
går dock i väntad riktning d. v. s. ju 
stön'e belastning desto mindre livs­
län1gd. 

Volt mA 

Då spänningsfallet i amperen1etern 
är 45 mV fås inre motståndet = 
1f 55 ohm. Elementet har då varit 
belastat enligt ovan, så att dess Emk. 
gått ned till 1,36 volt. 

Typ C!' Emir: 1.41." 

1. $ 300 
UrlaJdrJ._mofJ!. för 1-= 4,$ il 

lo 11 =6,6 .. 
.. /J/ = l ,2 lO 

e = JpB""i"9 i 11011 
; = urloddn.·Jfr6m i mA 

2 J,. b 8 10 10 30 1,0 500yyn 
/)iogrlJm Il' 

Fig.5. 

För erhållande aven uppfa,ttning om 
elementens inre motstånd gjordes några 
försök enligt följande med typ C: 
a) Urladdning under rel. kort tid ge­

oom 10 ohm. Resultaten framgå 
av nedanstående tabell, där E är 
Emk. vid obelastat e1eme11J!:, V pol­
spänningen vid belastning med 
ova!1J11ämnf motstånd, e' = E-V. 
r ' = inre motståndet = e': i. i = 
belastningsströmmens storlek i amp. 

v i t e' r ' 
volt amp. min. volt ohm 
1,8 0,10 O 0,18 1,8 
1,09 0,095 l 0,27 2,84 
1,06 0,091 2 0,30 3,3 
1,04 0,088 3 0,32 3,86 
1,02 0,085 4 0,34 4,11 
1,02 0,083 5 0,34 4,12 
1,01 0,081 6 0,35 4,33 
1,00 0,080 7 0,36 4,5 
0,98 0,086 9 0,38 4,43 
0,97 0,085 10 0,39 4,58 

b) Kortslutning direkt genom ampere­
meter. 

Kortslutnings tröm = 0,85 amp. 

c) Belastningsproven!. a med ett nytt 
eleme11J!:, vars Emk. - 1,48 volt. 

v 
volt 
1,49 
1,39 
1,385 
1,382 
1,38 
1,38 
1,375 

i t e' r ' 
amp. milt. volt ohm 
0,13 l 0,08 0,615 
0,13 5 0-,09 0,693 
0,129 7 0,095 0,736 
0,129 9 0,097 0,752 
0,130 11 0,10 0,77 
0,129 13 0,10 0,77 
0,128 15 0,105 0,836 

Kortslutning'5strömmen för det 
friska elementet kan härav beräknas 
till 1,48/0,6 = 2,47 amp., då tyd­
ligen inre motståndet enligt ovan 
gjorda mätning är omkring 0,6 
ohm. 

d) Upprepade kortslutningar på ett 
nytt elemellJt, vars Emk. = 1,45 
volt. Kortsluhlingarna varade 5 
sek. och gjoroes var femte min., 
under det att spänningen hela tiden 
mättes. På detta sätt erhålles ett 
mått på den späl11l1'ing, som ele­
mentet åter.tar efter kortslutningar-



na. Denna betecknas här återhämt­
nings,spännring = e" . lrure mot­
ståndet betecknas fortfarande med r'. 

r' 
amp. volt ohm 

3,5 1,42 0,424 
3,5 1,42 0,405 
3,5 1,45 0,414 
3,5 1,42 0,424 
3,5 1,42 0,405 
3,5 1,45 0,414 
3,4 1,44 0,424 
3,5 1,44 0,412 
3,6 1,44 0,400 

Inre motståndet hos det friska ele­
mentet J.igger tydligen vid omkring 0,7, 
vilket stämmer ganska bra med det förut 
erhålloo. värdet. 

Diagrammet V visar några kurvor 
för element av D~typ. Försöken ha be­
träffande dessa elemem utförts så, att 
urladdningsströmrnen hållits konstant i 
stället för att urladdningen skett genom 
ett k011lstant matstånd. Detta sätt är 
egentligel1J mera belysande för demen­
tens egenskaper, men besvärligare i sitt 
utförande. E mk. hos de tr,e element, 
som provats = 4,5 VoOlt. Om man vill 
sätta en med 0,8 VoOlt analoOg spänning 
för dessa, bör man välja 2,5 VoOlt, som 
är proOcentuelIt lika stQr del av 4,5 som 

VoIl 

Man ser härav, att såväl T som kapa­
citeten följer en kurva av den typ, SQm 
visas i diagram VI. Av intresse är den 

T 
K 

(jr /addn ingsst r iim 
Diagra m VI 

Fig.7. 

kurva, som på diagram V visar, hur 
återhämtningen foOrtlöper. Avbrott i ur­
laddningen, SoOm hållits vid 0,15 amp. 
ha gjorts ul1Jgefär varanrnan timme, och 
Emk:n har under en timme efter varje 
avbrott avlästs. Det grä11lsvärde, SoOm 
Emk:11I når efter detta, är stadigt 

.r Typ !! 

J 

2 

j" 

1.70 . gO :11,.0 min. 300 . .. 80 
DiIJgrlml V 

Fig.6. 

0,8 av 1,44. Urladdningen karakterise­
ras då av följal1Jde siffroOr: 

sjunkal'lde. Värdet av återhämtningen 
belyses därav, att vid denna intermit­
tenta urladdning blir T c:a 2,40 timmar 
mQt 2,08 vid kontinuerlig urladdning 
d. v. s. c:a 15 ro större livslängd. Kapa­
citeten blir 2,4 XO, 15 =0,360 mot 0,132 
all tså även c: a 15 ro större. 

Url.-str. T Kapacitet 
amp. tim. amp.-tim. 

0,035 22 0,77 
0,075 6,3 0,475 
0,150 2,08 0,312 
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~ R.ADIO~AMATÖR-EN~ 

DETEKT OR E R O C H DE R AS 
VE R KN I N G SS Ä TT 

2. Anodlik1'iktare. 
I förra numret av Radio-Amatören 

redogjorde vi för den gallerlikriktande 
detJektorns verkningssätt och dimen­
sionering. Turen kommer nu till anod­
likriktaren. 

Vi känna alla till utseendet av ett rörs 
karakteristik, fig. 1 a. Den är en kurva, 
som börjar med en krök vid stora nega­
tiva gallerförspän11'ingar och övergår 
~edan i en allt brantare och rakare del. 
Lägga vi gallerförspä11l11'ingen till värdet 
- v, så kommer ,endast en mycket liten 
anodström i att flyta genom anod­
kretsen. Tillföra vi nu gaIlret en växel­
spänning, så kommer gallerspänningen 
att närma sig noll under de positiva 
halvperiodema och gå 11led till ännu 
st,örre negativa värden än v U11Ider de 
negativa halvperioderna. v kurvan 
kan man utan vidare se att om galler­
spä11Jl1ingel1J närmar sig noll, så ökar 
anodströmmen kraftigt, men blir den 
mera negat,iv, så avtager anodströmmen 
rätt snabbt till noll. På grund av denna 
osymmetri kommer sålunda j genom­
snitt mera ström än i aH flyta genom 
aTlIodkretsen så sna1·t en växelspänning 
åverkar gallret. 

Öknin!ge11' blir större ju större ampli­
tuder 'som växelspänningen har. Sam­
bandet mellan amplitud och anodström 
åskådliggöres i princip av fig. 1 b. För 
mycket SiI11å amplituder är ökl1Jingen av 
anodströmme11' tämligen långsam. Små 
amplituder ge sålunda en dål-ig likrikt­
ning. Vid ~örre amplituder växer anod-
trömmen och slutligen 'På sådant sätt 

att den blir proportionell mot ändringen 
i amplitud. Kurvan i fig. 1 b övergår 
för större amplituder i en rät linje. På 
detta förhållande grundar sig den anod­
likriktande kraftdetektorn. Ett alldeles 
analogt förhållande uppträder f. ö. även 
vid gallerlikriktaren. 

tresset. Se vi på kurvan i fig. l a, så 
finna vi att för mycket små variationer 
i gallerspä11Jl1ingen, blir ökningen av 
anod trömmen under en positiv halv­
period endast obetydligt större än 
min kningen under en negativ. J u 
skarpare kröken vid karakter·istikens 
nedre del är, desto större blir emellertid 
skillnaden och dess bättre likriktningen. 
Man bör därför välja ett rör, som har 
en skarpt utpräglad nedre krök. Växel­
~römsrör med indirekt upphettad katod 
äro relativt gynnsamma ur denna syn,.. 
punkt. Lämpligt är också att ha ett rör 
med stor förstärknings faktor och stor 
branthet. Mest ser man s. k. högmyrör 
som a111Odlikr,iktare, men även skärmgal­
lerrör ge bra och t. o. m. bättre resultat. 

Driver man likr·iktningseffekten till 
sitt maximum, så lider ljudkvaliteten 
och vill man ha bästa möjliga ljudkvali­
tet, så blir ·inte likriktningen så effektiv. 
Här som alltid måste man sålunda göra 
en kompromiss. Saken är nämligen 
den, att likriktningen blir bäst om pas­
sagekapaciteten från anod till katod är 
å stor att denna väg är kortsluten för 

högfrekve11lsen. Men gör man kapaci ­
teten tör tor, så gör den ett litet mot­
stånd även för de högre ton frekvenser­
na och kvaliteten går förlorad. Ha vi 
om detektor ·t. ex. A 425 med ett anod­

motstånd om 3 megohm, så är 1"'edan 

C> 
s:: 

" 
t 

För distansmottagare är förloppet-vg 
vid små gaHerampl·ituder av största in-

v A 

-omp Ifu 

8 
Fig. 1. 



motståndets och ledl1Jingamas kapacitet 
tillräcklig för att låta högfrekvensen 
passera. Tillfogar man en extra pas­
sagekondensator, så hör man tydligt 
redan vid 200 cm att de höga ~onerna 
börja gå bort. Vid 500 cm är talet 
redan alldeles för ~runt~ . Mil1!skar man 
anodmotståndet till t. ex. 0,1 megohm, 
så kan man öka värdet på passagekon-

. densatorn till kanske 1 000 cm utan att 
man kan märka någon försämring av 
de höga tonerna. Vid ett anodmotstånd 
om 8 a 10 megohm får man inte ha 
någon passagekondensator alls. 

Vid en lokalmottagare kan man utan 
betänkUgheter använda A 425 eller mot­
svarande rör av andra märkel1! med ett 
anodmotstånd av 1 a 3 megohm och 
högst 100 cm passagekondensator. Lik­
riktningen blir då god likaså kvaliteten. 

Vid distatlJSmottagare med stor hög­
frekvel1iSförstärkning bör man emeller­
t·id lägga stor vikt vid att högfrekvensen 
dödas på effektivast möjliga sätt genast 
efter detektorn. För detta ändamål får 
man ta till en högfrekvensdrosseI med 
en passagekondensator på vardera si­
dan, det hela mellan anoden och anod­
motståndet. Dessa kondensator·er kunna 
välja mellan 200 och 500 cm, vilket 
nödvändiggör ett relativt lågt a11lodmot­
stånd. Vid A 425 kan det vara 50 000 
a högst 100000 ohm. För att även 
kunna likrikta stora ampJ.ituder får man 
övergå tiI! ett rör, som tillåter en stÖrr·e 
negativ gallerförspänl1!ing t. ex. A 415 
eller RE 134. Till dessa rör använder 
man då ett anodmotstånd som är 4 a 5 

gånger rörets inre motstånd. 50 000 
ohm är ett vanligt värde. 

Fig. 2 v·isar en typisk koppling för 
en lokalmottagares detektor. Vid A 425 
eller motsvarande som detektor bli så-
1unda lämpliga värden följande: MI = 

,--------------,--~+B 

L.--~-~-_+-L-_<>+A 

~L------L--~---L----o-A 

~------~-C2 

~-------------o-0 
Fig. 2. 

1 megohm, M 2 = 2 megohm, CI = 100 
cm, C2 = 3 000 cm. F'i'g. 3 är en vanlig 
anordning för en god distan.smottagare. 
Här äro MI = 50 000 ohm, M2 = 0,1 
almegohm, CI = C3 = 300 om, C2 = 
10 000 cm a 0,1 t-tF. I allmänhet kan 
man välja gaHerIäckan vid första låg­
frekvensröret tämligen godtyckligt, men 
ungefär dubbla anodmotståndets värde 
torde vara vanJ.igast. Gallerkondensa­
torn till lågfr:e!{vensrör.et rättas efter 
al1JOdmotståndets storlek och väljes van­
ligen efter ungefär följande skala : 

Anodmotstånd 
20000 ohm 

100000 » 

l megohm 
3 

10 ». 

Gallerkondensator 

0,1 fLF 
10000 cm 
3000 » 
2 000 » 
1000 & 

~--~--~-~----~--~-<>+A 

~~-----L---L--~----__ L-__ -<> _A 

'-------<> -C 2 

~-------------------------------o-CI 

Vi ha här förutsatt att de­
tektorn a1l6d är motstånds­
kopplad. Den kan emellertid 
även vara kopplad med trans­
formator eller på annat sätt, 
men man bör då se till att få 
en transformator med särskilt 
hög pr·imär induktans. 

Valet av gallerförspänruing 
är en sak, som förr ansågs vara 
mycket kritisk. Så är dock j 
aJ.Imänhet ej fallet, utan man 
kan variera den ganska mycket Fig.3. 

79 



utan att likriktnin,gen ändras. Valet av 
bästa förspä11J11ing är ju lätt om man har 
tiHfälle att variera den under pågående 
mottagnirug. För att lättast komma till 
bäs'ta värde bör man endast ha mycket 
svag mottagnitllg då man gör denna 
justlering. Vill man avväga gallerför­
s,pä11J11Jing.en redan innan mottagning kan 
ske, kan man inställa den så att en milli­
amperemeter i anodkretsen just börjar 
ge utslag. Vid högt anocLmotstånd kan 
man visserl-igen ej göra detta, men vid 
lägre kan man instäNa för ett par tion-
dels milliamper,e utslag. . 

Vid den i fig. 2 angivna lokaldetek­
torn med arugiven dimens'ionering kan 
man t. 'O. m.i r'egel välja en så låg 
ganerförspäruning att man kan använda 
samma värde även vid apparatens an­
vändning som grammofonförstärkare. 
I regel bör mall! dock ha olika gaUerför­
spänningar a,lltefter som röret går som 
detektor eller förstärkare. 

Ka11l man anvä11lda återkoppling vid 
en anodlikr1ktande detektor? Det är en 
fråga, som nog inte alla gjort klart för 
sig. I allmänihet går det ej och behövs 
ej heller på grund av att gaHerkretsen 
vid en anodlikriktare får så låg dämp­
n:ing, att en föregående högfrekve!1JS­
förstärkare kan bringas tiH svängning 
utan extra återkoppling. S'Om vi se på 
fig. 1 a är rörkarakteristikeru föga brant 
i punkten v. Dessutom blir anod ström­
men ,i vila mycket linen. Effekrt,en aven 
återk'Oppling blir därför mycket Eten. 
Man kan emellerti.d utan större dlägen~ 
het minska gallerförspäTI'ningen något, 
så att man kommer upp på en brantare 
del av kurvan, där återkopplingen bör­
jar verka timredsställande. Man kan 
alltså få återkoppl,ing även om den är 
mindre nödvändig än-vid gallerEkrikta­
re och svårare att erhålla, speciellt om 
a11lOdmotståndet är stort. En sak, som 
man måste obs'ervera är att de ampli­
tuder, s'Omtillföras detekt'Orgallret ej få 
vara s'tört"e än att gallerspänningen all- . 
tid håMer sig lägre än - 1 volt. 

Att teoretiskt beräkna huru ' st'Ora 
amplituder en an'Odlikriktare tillför eller 
maximalt förmår tillföra efterföljande 
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lågfrekvensrörs galler är ej så lätt, om 
man skulle taga hänsyn till alla de för­
luster, som uppstå. S'Om en hållpunkt 
kunna vi emel1ertid meddela, att ett rör 
A 415, RE 084 eHer liknande vid 150 
,"olts an'Odspäl1lllling och 50 000 ohms 
ail1Iodmotstånid, utan dist'Orsion kan ge 
en ampl·itud om c:a 30 volt, d. v. s. 
man kan med en dylik detektor utan 
svårighet full belasta ett ändrör RE 604 
med 200 volts anodspäruning, soOm är 
kopplat direkt efter detektorn. Men 
detta förutsätter givetvis att man har 
tillräcklig högfrekvensförstärknling, så 
att detekt'Orns galler rtiUfö.res tillräckligt 
stoOra väx,elspänningar. I allmänhet kan 
man nog säga att varje detektor kan, 
om den fullt utnyttjas, direkt mata ett 
ändsteg, til1räckligt kraftigt för vanliga 
bostadsrum. E,ndast om man ej vm ha 
någon högfr'ekvenisförstärkning eller ej 
lämpligen kan åstadkomma t'illräckligt 
kraftig högfrekvensförstärkning, be­
höver. man til'lgripa två stegs lågfrek­
vens-f örstär kning. 

Till slut endalSt ett par ond om aood­
likriktarens känsli'ghet i jämförelse med 
gallerlikriktafien. Förr ansågs anodlik­
riktningen vara iS>ynnerligen okänslig 
och därför kmppast kunna anrvändas i 
distansmoOttagar,e. Med de rör man nu 
har och den kät111Jedom om lämpliga 
kopploingssätt man förskaffat sig, kan 
man uppnå en höglSt aktningsvärd käns­
lighet hos en anodllikriktare. För 
distansmottagning är den n10g ännu en 
hårsmån efter gaUerdetektorn, men så 
snart man har någorlunJcla kmftig mot­
tagning är skiltlnaden oftast minimal 
om man ser sCl!ken prakniskt. Det är 
därför ej heller uteslutande med hän­
syn till den större eHer mindrle känslig­
heten man numera I för,edrar den ena 
e.'Ller andra typen u1Jall andra synrpunkter 
bli avgörande, såsom ljudkvaliteten. 
mottagarens stör'r'e dler mindre behov 
av dämpning, önskade anordningar för 
återkopplingskontroll, önlskad låg-frek­
venskopplirug m. m. dyli'kt. Att generellt 
säga \l'ilken detektor som är bäst, kan 
man nog ej. Var och en är bäst på 
sitt sätt. A. P. 



N Y HETER 
PÅ RAD IOMARKNADEN 

Telefunken störningsskydd. 
Kampen mot störningar bedrives intensivt från 

alla håll, men ändå finnas gott om störningar 
kvar. Ett 'effektivt borteliminerande av stör­
ningar måste ske vid störningskällan jälv. Stör­
ningarna äro i de flesta fall högfrekventa, som 
utstråla från ledningar och maskinerier och fin­
nas störningarna s. a. s. en gång i luften, så tager 
även den bästa mottagare in dem. 

För att förhindra att störningar från en stör­
ningskälla (högfrekvensapparat, motor e. d.) 
stråla ut för kraftigt måste man se till att stör­
ningskällans »antenro> blir så liten som möjligt. 
Detta sker genom att inlägga högfrekvensdross­
lar i tilledningarna från nätet och anordna med 
lämplig avledare till jord för störningarna. Detta 
sker genom en s. k. symetreringskondensator, 
vilken utgöres aven dubbelkondensator, vars 
mittpunkt förbindes med jord och vars ytter­
poler med var sin av nätledningarna. 

Telefunken i Berlin tillverkar störningsskydd 
för olika ändamål, vilka föras i handeln av 
Svenska A.-B. Trådlös Telegrafi, Stockholm. 
Sistnämnda firma har tillställt oss broschyrer 
och berett oss tillfälle att åse en demonstration 
av dessa störningsskydd. Vi kunde konstatera 
god effekt vid alla försöken. En redogörelse för 
de olika typerna och deras använrlningsgebit 
följer härnedan: 

Störningsskydd Eld 51. Detta störningsskydd 
utgöres av två högfrekvensdrosslar, varav den 
ena ligger inuti den andra samt en symmetre­
ringskondensator. Fig. 1 visar schematiskt dess 
utförande. Stickkontakten C anslutes till nätet 

förhållanden äro dåliga som jordledningsdrossel. 
Det kan nämligen hända, att då en störnings­
källa är jordacli t. ex. ett vattenledningssystem 
kan detta på ganska stort avstånd från stör­
ningskällan verka som antenn och utsända stör­
ningar. Detta inträffar om 'systemets motstånd 
till jord är relativt stort vid störningskällan. 

a a 

I'~'I .A~A. 
Fig. 2. T3'P Eld 53. 

I sådana fall är det fördelaktigt, att aldrig låta 
störningarna komma till jord, utan stoppa dem 
på vägen genom en j ordledningsdrossel. 

Störningsskydd Eld 54. Detta störningsskydd 
är lika med Elcl 51 men i kraftigare utförande. 
Under det att Eld 51 kan användas endast upp­
till 1,5 amp. driftström kan Eld 54 använclas till 
6 amp. 

Störningsskydd Eld 56. Detta skydd är lika 
med Eld 53 men i kraftigare utförande. 

Fig. 3 t. o. m. fig. 6 visa olika användnings­
sätt för dessa störningsskydd. Fig. 3 visar hög-

under det att klämmorna A ooh B föras till stör- / Fig. 3. Störningsskydd vid högfrekvellsapp. 
ningskäIlan. Klämman E1 föres till ;;törnings­
källans hölje (vid en motor kåpan) ooh klämman 
E, jordas. 

Störningsskydd .Eld 53. Detta störningsskydd 
utgöres av endast en dubbeldrossel. Se fig. 2! 
Den användes i nätledningar samt där jordnings-

~$§!' 
Fig. 1. Fig. 4. Störlzingsskydd vid likströmsmotor. 
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Fig. 5. Stön!ingsskydd v id s/mntmotor. 

polskorna, så dessa avlägsna eller närma sig 
N/U varandra så luftgapet ökas el1er minskas. På 

det mindre systemet , S S, verkar ställskruven 
genom en fjäder på ankaret, så dess läge i för­
hållande till polskorna ändras. S 4 levereras an­
tingen enbart eller sammanbyggt i st3Jbilt chassis 
av pres'Sgjutgods med ett konmembran. Dessa 
chassiet; finnas i två olika storlekar, typ C 44 
med kondiameter 35,S cm och typ C 45 med kon­
diameter 42,0 cm. S 5 levereras även i ett lik­

Niitkontakt nande chassis typ C 42 (fig. 9,). 

I 
Störande;t-I-S~~;-:-LJ,i1;~~~~+? _. I sodyn högtalare förekomma i tre olika typer, 
apparat »Dynola:i> (fig. 10) och »Epsilon~ med magnet-

II system S 5 samt »Solona» med system S 4. 
Skiirmbox 

Fig. 6. Stö'mingsskydd 1/Ied Eld 51 j k0111billa­
tian med Eld 53. 

Fig.7. 

frekvensdrosseln E ld 53 inkopplad som stör­
ningsskydd för högfrekvensapparat. Här har en 
extra kondensator på 2·0,1 F kommit till an­
vändn1ng och anordnats omedelbart intill appa­
raten. Själva högfre!<vensstrålen har omgivits 
aven metallhylsa, som jordats. Fig. 4 visar 
samma störningsSkydd apt'erat på en likströms­
motor (serie elder shunt) med kommuterings­
poler. Fj,g. 5 visar samma skydd vid en shunt­
motor. Fig. 6 visar ett arrangemang vid en 
störningskälla med Eld 51 i kombination med 
Eld 53. Den sistnämnda tjänstgör här som jord­
ledning'Sdrossel. Fig. 7 visar ett fotografi över 
störningsskyddet Eld 51. 

Ingenjörsfirman E lectric, Stocl~holm . 
Isodyn högtalal°e och kmftsystem. Isodyn 

kraftsystem äro elektromagnetiska 4-poliga ba­
lanserade system med stäl1skruv. De förekomma 
i två olika storlekar, den ena, typ S 4 (tig. 8) kan 
belastas med upptill 6 watts effekt och den andra 
S 5 är belastbar med 3 watt. På S 4 verkar 
ställskruven gelIOm en sinnrik anordning på 
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Såväl S 4 som .s 5 har förmåga att återgiva 
ett mycket stort frekvensområde och deras 
kJ:angfärg is,ynnerhet vad S 4 beträffar påminner 
mycket om en dynamisk högtalare. 



SV A R P Å FR Å G O R 
R. W. Anhåller om ett kopplingsschema på 

en selektiv distansmottagare för batteridrift med 
ett stegs högfrekvensförstärkning (skärmgal­
lerrör). Har tänkt använda Balticspolen SP~. 

S var: chema återfinnes å fig. 1. 

lämplig anslutning för elektrodynamisk hög­
talare. 

S var : Fig. 2 visar schemat. 

F. S . Har en batteridriven apparat med Phi-

4V. : 

12 0 v 
100 V 

10 V 

6 V 

O 

T . 1:3 C. = 200 cm. 0,25 M R 
0,1 MR el och e. = 500 cm. 

es = 75 cm. 
C. = 0,1 p.F 
M, = 3- 5 M~~ 

Spo1satsen SPOjA 

Fig. 1. 

Fig.2. 

H. F.-drossel 

6H 

H . F. Önskar schema på en 3-rörs apparat 
enligt fig. 7 sid. 303 i Radio-Amatören n :r 11 
1930, men ansluten till 220 volt likström och 

lips A 442, A 415, Telefunkens RE 054 och RE 
134. Schemat i huvudsak efter Radio-Aama­
tören n :r 3 1929. Önskar nu densamma ansluten 

$OOOJL 300 0-",- 3000J'\... 
för 220 valt växeIström med bibehållande 
av accumulator för glöds-trömmen. 

lig transformator bliver Thermas kata­
lognummer J 2S26. Lämpligt likriktarrör 
Rectron R 21. 

r'I'-f.---lj,!! I 
[

.svar: Schema finnes å fig. 3. Lämp­

C. E. S. 1) Anhåller om ett fullständigt 
kopplingsschema för en 3-rörs Reinartz 
helt ansluten tiN 120 volt l·ikström med 



5000 
81;1;2 

sooo 

81;/5 

Fig.4. 

Fig. 5. 

8543 

rör B 442, B 415, B 543 med uttag för hörtele­
fon å detektorn, så man kan släcka de 2 sista 
rören, eller istället någon anordning så man 
kan dämpa ljudstyrkan och lyssna med telefon 
med alla rören inkopplade om så önskas. 2) 

.6 H 

glödtrådar shuntas med för B 415, 
100 ohm och för A 409, 40 ohm. 

F. A. Önskar schema över en 
3-rörs mottagare med B 442, B 415 
och B 543 ansluten till 220 volt lik­
ström. Anordning önskas för ur­
koppling av högfrekvensröret vid 
loka:lmottagning. Äro de billiga dy­
namiska högtalarna för 65 a 75: -
kr. att rekommendera före de van­
liga magnetiska. 

S var: Lämplig:t schema åter­
filmes å fig. 5. Som spolar kan Ni 
använda t. ex. den i n:r 4 1930 be­
skrivna eller i n:r 7/8 1930 be­
skrivna. Baltic SPO är också an­
vändbar. Att göra någon överkopp­
ling för lokal mottagning är ej nöd­
vändigt utan endast komplicerar. 
Som regel gäller ju att dynamiska 
högtalare äro bättre än magnetiska, 
men en magnetisk högtalare för 
65: - a 75: - . kr. är också mycket 
god. 

E. N. Hur kopplas 3-rörs appa­
raten i Radio-Amatören n:r 3 1929 

sid. 58 med rören A 442, A 409 och B 405. 
S var: Fig. 6 visar schemat. 
G. K. Hur kunna två kristallmottagare med 

var sin antenn sammankopplas, så att ljudstyrkan 
blir ·umman av bådas? 

Fig.6. 

Ett liknande schema för rör B 415, A 409, B 406. 
S var: 1) Fig. 4 visar ett lämpligt schema 

med rören B 443, B 415 och B 543. 2) Det 
andra schemat Ni önskar blir likadant ' med 
undantag av att reduktionsmotståndet givetvis 
försvinner, och motståndet på 1025 ohm blir 
ändrat till 680 ohm. Dessutom måste rörens 

S var: Edert försök att parallellkoppla 2 st. 
kristallmottagare är absolut utan nytta. Enda 
sättet att få kraftigare ljud i kristallmottagare 
är att minska förlusterna i spolar och konden­
satorer och att skaffa en effektiv kristall. Na­
turligtvis böra antenn och jordledning vara bästa 
möjliga. 
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EUROPEISK RUNDRADIO 
Enli~t Cen1r,e de Contröle, Brussel, rapport n:r 42, den 5 november 1930. 

Station Kc. I m. I Station , Kc. , m. I 
I--------------~~~~------------~·-- i 

Karlskrona ............. . 1530 
Leeds ........ ............. 1500 
J önköping ....... ........ 149u 
Kristinehamn ......... 1480 
Gävle ..................... 1470 
Borås ...... ............ .. , 1450 
Warschau .... . .......... 1400 
Halms.1ad ............... 1391 
Karlstad...... ............ 1382 
örnsl,öldsvik . 
Flensburg ............ .. . 
Helsingfors .. .......... .. 
Flcamp ................ .. 
Cork ..................... . 
Aachen .................. . 
Köln ...................... . 
Munster ................. . 
Uddevalla .............. . 

1373

1 

1355 
1346 
1337 
1319 I 

1;10 1 

Hudlksvall .............. 1 
Malmö ................... , 1301 

1 

Hälsingborg ........... . 
Norrköping .. ........... 1292 
Umeå .................... . 
IUel ...................... .. 
Lodz .. ................ .... 1283 
Nlmes ..................... 1274 
örebro .. ................. 1265 
Nurnberg ................ 1256 . 
Beziers ......... .......... 1247 1 
Belfast ................... 12~8 
EskIIs tuna ............... 1220 

'

lUruna .......... . ........ r 
Säffl e .................... . 
J akobs tad ............. .. 

I Abo ................ .... .... : 

1 

Hassel ..................... , 
Llnz ...................... . 

I Kalmar ................. . 

I ~~;~ae:gJ.;~;,; .. i~·~ .. pi~·; 
Trollhättan .......... .. 
Leipzig .................. .. 
Toulouse, P . T . T . 
Hörby .................... . 
Glelwltz ................ .. 
London II ............. .. 

I 
Morav .................... . 
Ostrav .......... ........... 1

1 
Lille .................. .. .. . 
Cata lana ................ . 

I
· I{alserslautern ........ . , 

Rennes ................... 1 
(Turin) .................. , 
Hönlgsberg .. .......... . 
Bratislava ............... , 
Höpenliamn .......... .. 
Innsbruck .............. . 
Berlin .... ................ 1 
Magdeburg .............. . 
Stettin .............. . . .. . . 

1;[1 I . 
1!02 
119a 
1184 
1170

1 
1166 
1157 
1148

1 1139 

m~ 1 
1112 I 
1103 
1094 
1085 1 
1076 
1067 
1058 

196 
200 
201 
203 
204 
207 
214 
21 6 
217 

218 
221 
223 
224 
l/27 

229 

231 

232 

234 
286 
237 
239 
241 
242 
246 

248 

250 
252 
253 
255 
258 
259 
261 
263 

260 
268 
270 
272 
273 
277 
279 
281 
284 

lI10ntpellier ............ 1049 
Ra dio Lyon • 
Liverpool m. fl. ...... 1040 
Viborg .................... \031 
Limoges ................. . 1022 
Hoslce ........ ............ • 
!yal,:,n ................ .... . 1013 
fUl'ln ..... . ....... . .. ... . . I> 

Hilversum ............ .. 1004 
Ahcrdeen ................ . 995 
Bourdeaux P. T. T ... . 986 
Zagreb .................... 977 
Cardiff ................... 968 
l{rakow .................. 959 
Marsei Il e ................. 950 
Brelllcll ...... . ...... .. .. . 
Dasel ..................... . 
Dresden ....... .. ......... 941 
Göteborg .... .. ........... 932 
Bresiau .................. 923 
GrenobIe .... .... ......... 9U 
Neapel ....... .. ........... 905 
Posen .... . ....... , ........ 896 
(Ivanovosnes) ......... 891 .5 
Brussel .................. 887 
Brno ................ .... ... 878 
Strassburg ...... ....... . 869 
Barcelona ............... 860 
(Leningrad) ; ........... 855.5 
Graz ....................... 851 
London .. ................. 842 
Stuttgart ................ . 833 
Bergen .. .... ..... . .... . .. 824 
Alger .................... .. 
(Nikolaiev) .... .. ....... 819,5 
Fredrikstad ........ .... 815 
Sevllla .................. . 
Radiola Paris ......... 810,5 
Hamhurg ............... 806 
Manchester ............. 797 
(Moskva) .... ....... .. .. 792.5 
Genua ......... .. ......... . 788 
Lwow .................... . 
(Dnepropctrov) ....... 783.5 
Radio Toulouse ...... 779 
Frankfnrt a. M. .... .. 770 
Bukarest ................ 761 
Glasgow .................. 752 
Bern ...................... 743 
Tallinn ................. . 

1 286 

I 
289 
291 

I 293 

296 

20n 
M02 
3114 
307 
310 
313 
S16 

319 
322 
325 
829 
331 
335 
336 
339 
342 
345 
349 
351 
352 
356 
360 
364 

366 
a68 

370 
872 
~76 
378 
381 

383 
385 
390 
394 
399 
404 

}(altowltz .............. . 
(Od essa) ................ . 
Dublin .................. . 
Bllbao, Radio Espana 

734

1 

729.5 
725 . 

409 
411 
414 

Radio Maroc .......... .. 
Berlin ................... .. 
Madrid ................. .. 
Hharkov ..... ...... .... .. . 
Belgrad .. ... ............ . 
Stockholm ............. .. 

720 
716 
707 
702.5 
698 
689 

416 
419 
424 
427 
430 
435 

Station Kc. 

Malmberget ............. 689 
Rom .... ...... . ............ 680 
Notodden ... ............ 674 
Rjukan ................. . 
Paris P. T. T. .... ..... 671 
(Moskva) ............... 666,5 
Porsgrund . . ............ . 
Uppsala .................. 662 
Danzig .................. . 
Tammerfors .......... .. 
Dolzano ... . ............ .. 
!{~agenfurt ............ .. 
ZUrIch ........ ........ .. .. 653 
Odessa .................. . 
Lyon la Doua ........ . 6" 
Langenberg ....... .. ... 675 
(Simferopol) ........... 630.5 
Daventry ........ ...... .. 626 
(Gomel ) .................. 621.5 
Prag ...... ..... .......... . 617 
(Os lo ) ..................... I' 608 
(Mos!<va) .. .......... .... 603.5 
Milano ...... ........ .. .... 699 
Drussel ................... 590 
Wien ...................... 581 
Riga ....................... 572 
lI1llllchen .... ............ . 563 
Sundsvall ............... 554 
Dudapest .......... ...... 645 
Augsburg ............... 535 
Hannover ...... . . .... . . . 
(Smolensk) .. ... ........ 531.5 
Freiburg .............. "'1 527 
Ljubljana .. ............. 521 
Hamar .................... 515 
Lausanne .. .............. 442 
Moskva .. .... .. .......... ·1 417 
Geneve .. .... .. ........... . 395 
ös tersund ...... .. .. ..... ~. 38g 
!O ew .. ...... ............... 375 
Moskva ................... 320 
Sorö ... ,... . ...... .. ....... 309 
Leningrad ............... i 300 
Dasel..... .. ............... 297 
Tlflis .. .. .. ...... .. .. ..... 279 
Os lo .......... ... .......... 280 
Kalundborg ... ...... .. . 260 
I stanbul .. ................ 250 
Boden ..................... 243 
Kharkov ................. 230 
Motala .... :.... ........... 222.5 
Warchau .. ........ .... .. 212.5 
Eiffeltornet ............. 207.5 
Moskva .... ............... 202.5 
Daventry .. ............... 193 
Zeesen .... ................ ' 183.5 
Radio Paris ......... " '1 174 I 
Lahtl .......... ...... .... . 167 
Huizen .................. . 160 
I{owno ................. . ... 155 

TIDSIGNALEN I RUNDRADIO KL. 12,55--13,00. 

05 

m. 

435 
441 
445 

447 
450 

454 

459 

466 
472 
476 
479 
482 
486 
49S 
497 
501 
509 
51 0 
625 
533 
542 
551 
560 

664
1 569 

670 
685 
679 
720 
760 
770 
800 
938 
972 

1000 
1010 
1075 
1071 
1154 
1200 
1289 
1304 
1348 
1411 
1446 
1482 
1554 
1635 
1724 
1796 
1875 
1986 

12t 55m.~~~~~4-~~~~~~~~~~~~~~~1-~~~~~~~~~~ 

56m.~----~--4-------~~~~~~--r-~~~~~---------r--------~ 

57m.~~~ __ ~~~~~~~~~~~~~~----~~~--~~--~,---~~--~ 
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13t OOm'~ __ ~~~--t 

Puktenrna i bokstäverna N (_. ) och G ( __ .) under de t vå sis la minuterna angiva den exakta liden . 



U .LTRAHETERODYNE 

1931 årsmodell 
med de NYA Ultra. 

filtren! 
Perfekt • 6, 7, 8 eller 9 rör • Växelström, likström eller batterier • 

Långdistansmottagning 
•• 
Overlägsen Selektivitet 

SUPERNÄTANSLUTNINGSAPPARATER 
Gl6datr6m aamt anod· och ialler api nnln; till alla ala; a v mottagare upp till d e allra d6rd a. 

istansmottagaren av i dag måste fylla allt större 

D anspråk, som omöjligen kunna tillgodoses med min. 
dre apparater. 3. il. 4Hörsapparaterna bliva allt mer 
hänvisade till att tjänstgöra som endast lokalmot. 

tagare. Den moderna mottagaren måste arbeta enligt 
»frekvensomvandlingsprincipen», medgivande såväl högfrek. 
vens-, mellanfrekvens=, som lågfrekvensförstärkning. - Arne. 
rikas ledande radioEirmor hava för den kommande radio­
säsongen övergått till denna princip. -

Just en sådan apparat finner Ni i Särnmark»S9» eller 
Ultraheterodyne av 1931 års modell med de Nya Ultrafiltren. 
Dessa i förening med det speciella detektor. och oscillator. 
systemet giva en högfrekvensförstärkning, en selektivitet och 
en distans som vida överträffar vad som hittills varit möjligt. 

Ni ta'r med latthet in vilken distansstation som 
helst, fullständigt oberoende av alla avstånd och störningar 
från lokalstationer och andra sändare. 

Bygg Eder redan nu efter nedanstående ritningar 
den nya moderna mottagaren med de nya Ultrafiltren eller 
köp den färdig och Ni får en apparat som är oöverträffad i 
Db/dntl, Selek tivite t och Ljudvolym! 

Många intressanta ny heter! 

RADIO A .• B. UNO SARNMARK, GÖTEBORG 
B erätta m ig ' mera o"J Edra avriga nyheter o ch ~änd m ig 

faljiJnde (Over$tryk det ej ön$kiJdeJ 
Bro.chy. ....... . .. ... ................. ... .. . .... ko~tnad~fr/tt 
ltimiDrn och schemor . Särnmark S 9. ..... . . • .• • • • 2.85 + porla 
Glöd.trömupp., Anod. och Gallerspänningsapparat 

lamt Komb. glöd .. och .anodströms .. samt g.aller .. 
• päDDinguppaut för växelström .. . • ..•.•• . .•. .\ 2 .8S • 

Samma apparater för • .• . .... likström .. •.•• .•.. 1 2.85 • 
Återförsäljning önskas , önskas ej . 

Namn ... . . 

Adress . . . 

Skriv tydligt 

Slind kupongen i dag! 

Radioakti~bolaget Uno Sdrnmar1c, GiJt.borr 
- - - Den stora apparaten till skolan 

går alldeles utmärkt. - - -
Den fyller nu den stora hörsalen med 

musIk och tal på ett helt enkelt utom­
ordentligt sätt, som NI riktigt borde höra. 
SjAlv har jag aldrIg hört något liknande 
~fler trott en radIoapparat vara l stånd 
:111 något dyllkt. 

Med utmärkt högaktning 
llERNHARD HEGARDT 

Rektor vit! Norra Kalmar Läns Folkhög­
skola och Lantmannaskola. 

SÄR NMARK >S 9> Ultcahclerodyne 
Rrltlfokrd /erna bland ra(Jiomotldgdre! 

Tvek a eJ! Bliven Sårnmdrkå g dre ! 

RADIO A .• B. UNO SÄRNMARK, Göteborg C . Tel. 11894 
Begär vår broschyr idag, den så'ndes kostnadsfritt och franco .. Aterförså'[jare antagas. 



IlIdll cl or-DYII(/lIIic 

Lojtifl- White med hllvell borl/agell 

Pick- Up kOlllpLea 

I lJarti f,-ä'n generalagenten 

för Sve'l-ige: 

Illductor-Dyn8ulic 
Högtalare 

(licenscd under FARRAND speakcl' 
patents and applications) . 

Jämförlig mcd elektrod ynamiska hög­
talare - men ingen fältmatnillg - däl'­
fÖl' billigare i drift. YtterHgare för­
bättrad. Volavstå lld endast 0.10 111m. 

GrÖII typ föl' ,·an liga slutrör 
och röd typ för pen todel' K 1'. 60:-

Lofthl-White 
kraftförstärkare 3 watt. Lämplig för 
biogr·afe r·, kafeel', danslokal cl' III. III . 

Dcn f. n. mest omtalade kopplingen i 
. S. . . F'rekvensområde 30-10000. 

Kompl. med rör R E.l S 1'204, 

R V '218 och Ph ISM ... Kr. 400:-

Pick-Up 
Vikt endast 100 gram. Ny konstr·. 
med -i-pol. vl"idankare, som icke 
kan slå mot polerna. 

Kr. 25:-
Pick-Up 

komplett med arm och '0-
lymkontroU . . . . . . . . Kr. 45: -

Hörtelefon Kt 5 n, 
förni cklad, läderklädd dub-
belbygcL ..... . .. . . .. .. ... . Kr. 15: -

HÖI.'telefon Kt 5 b, 
svartlackcrad, cnkelbygel 

Kr. 13: -
Tonfl;"ädlsl.'e 

Tre olika kapaciteter· . .. Kr. 4: 50 

A.-B. Harald Wåll;;·ren 
Göteborg l 

Göteborgs Litografiska Aktiebolag, Göteborg 1931 


